

## AICM 对于《关于征求〈江苏省化工行业整治提升方案（征求意见稿）〉意见的紧急通知》的建议

江苏省人民政府办公厅 4 月 1 日网上发布《关于征求〈江苏省化工行业整治提升方案（征求意见稿）〉意见的紧急通知》（以下简称《方案》）。由于绝大多数 AICM 成员在江苏省投资有生产企业或其产业链上下游的关联企业在江苏省境内，因此对此《方案》内容十分关切。经过仔细研读，我们对《方案》中的部分内容，本着助力中国化工行业高质量发展、进一步提高化工行业科学规划和管理水平为出发点，提出 AICM 成员企业的意见和建议。

《方案》提出，“拟大幅压减沿长江干支流两侧 1 千米范围内、环境敏感区域、城镇人口密集区、化工园区外、规模以下化工生产企业。具体措施包括到 2020 年底，全省化工生产企业数量减少到 2000 家。到 2022 年，全省化工生产企业数量不超过 1000 家。”

AICM 成员企业认为：不应该机械地划定化工生产企业数量减少到几家的具体数字。政府主管应该帮助企业共同做到合规，确实无法达到要求的企业进行关停搬迁。不然大规模地减少或关停企业会对就业及经济造成冲击。AICM 成员同时也担心其他省份效仿此做法而对整个制造业带来冲击。

《方案》提出要“压减沿江地区化工生产企业数量，禁止在长江沿线新建扩建石油化工、煤化工项目，严禁在长江干支流 1 千米范围内新建、扩建化工园区和化工项目”，AICM 成员企业认为：不能让现有企业上新项目，阻碍了企业的发展和产业链的提升，也不符合市场需求，我们希望政府首先督促长江沿线安全环保不达标的企业进行整治、整改，这些举措才是有利于行业健康发展的。

《方案》中还提出“化工园区或由 50 个减至 20 个”，“提高行业准入门槛。从规划、投资、技术、质量、安全、环保、能耗、用地等方面提高行业准入门槛。且新建化工项目原则上投资额不低于 10 亿元。”

AICM 成员企业认为：这些年来江苏省针对化工企业不断整治，而且看上去日后趋势会越来越严，在一定程度上有利于行业转型升级，但这次的做法却让企业花很多精力在此，不利于发展。而且对于即将关闭园区内的优秀企业会受到很大伤害。大多数精细化工和应用材料企业的主要投资在于研发和创新，而非生产设备和固定资产上。



“新上项目的投资额要不低于 10 亿元”的门槛将会把许多新材料项目挡在门外，不利于产业的转型升级，甚至会影响相关材料应用领域的发展。

建议对于好的安全环保方面达标的企业逐一考虑，一企一策，加上市场需求及就业、经济发展多角度考虑，并建议对于好的项目不要设定投资限额。

此外，AICM 成员们认为，现代化工生产对操作工人、管理人员、公共配套设施、监管单位的要求都越来越高，如果经济发达地区利用政策迫使化工生产企业和项目向经济发展起步较晚的地区迁移，将会提高化工企业的隐形成本，也不利于对生产安全和环保风险的有效管控。

江苏响水“3·21”特别重大爆炸事故造成了重大的人员伤亡，后果严重造成恶劣的社会影响。AICM 觉得政府应督促企业从严实施安全风险管控；强化危险化学品安全生产信息管理，督促危险化学品生产、经营、使用企业严格落实“一书一签”要求；推动切实担负履行主体责任，遏制事故多发势头。

但是我们也觉得应该实施科学的评价规则，以企业的实际表现和评价结果为依据，不该实施“一刀切”，也不该简单地设定关停目标。

AICM 同时认为责任关怀是企业安全环保方面表现改善的有效的管理方法和实施手段，建议政府督促企业在“责任关怀”理念的倡议下，承诺并实实在在地在改善健康、安全和环境质量等各个方面不断努力，通过对这几方面活动及其成果进行评估、公告、对话来树立化学工业在全社会中的新形象，从而推动化学工业的可持续发展。

AICM 执行理事 马一兵

AICM 政府及产业事务主席 于江

AICM 政府及产业事务副主席 刘雪琳

联系人 AICM 政府及产业事务经理 高健

手机 13003131083